

# 鸟儿纷纷撤离湖南“鸟类天堂”

## 挖砂船来了,电鱼船、炸鱼船多了 到衡南鸟洲观鸟成“奢望”

### 走基层 转作风 改文风

■记者 徐德荣

衡南江口鸟洲于1984年被列为湖南省鸟类自然保护区,地处耒河中央,四面环水。鸟洲面积35公顷,其中陆地面积15公顷。据资料记载,洲上古树成荫,气候宜人,是鸟类的天堂,一年四季在这里栖息和繁衍的鸟类有16目37科182种,总数达10万只以上。

近年来,由于生态环境逐步恶化,鸟洲的鸟类数量大量减少,冬候鸟之一的灰椋鸟已从五年前的一万余只减少到两三千只。

### “以前出门都担心被鸟粪打到”

“上鸟洲看鸟去啰!”周末,衡阳市民黄先生领着家人来到衡南县江口镇鸟洲玩耍。下车打听乘坐渡船去对岸鸟洲时,当地一位老人告诉他,现在的冬候鸟很少了,很多都飞走了。“以前出门,天上经常黑压压一片,都担心被鸟粪打到。好几年没看到那样壮观的场面了。”在江口镇居住了60余年的李大

爷边说边叹气。

黄先生正纳闷着,河面的渔船忽然传来“突突”声,让黄先生觉得很刺耳。更让黄先生气愤的是,一眼望去,五六条大型挖砂船停靠在江边。

“电捕鱼、炸鱼的船将河里的鱼捕了,鸟类的食物自然就少了。”李大爷说,这三四年来,陆续有电捕鱼船在码头附近停靠,有些船主甚至以电捕鱼为生。“今年天气转凉以来,又增加了几条船,他们用雷管炸药直接丢到水里炸鱼。”

### “电鱼船和挖砂船多了起来”

在鸟洲管理所工作近十年的小林(化名)介绍,河里的鱼类减少,鸬鹚、野鸭等鸟类的食物链就开始断裂。另外,七八条挖砂船整日作业,产生的巨大噪音对洲上鸟类也有很大影响。2006年的洪灾、2008年的冰灾也是鸟洲生态环境恶化的原因之一,很多夏候鸟必须在鸟洲上筑巢繁殖,可经过两场自然灾害后,洲上植被大量毁坏,筑巢已不再如同以前容易。而且,植被的恢复将是一个很漫长的过程。

“四五年前,每年秋冬季节都会有上万只灰椋鸟和燕雀来过过冬,可现在都只有两三千只了。”小林说,鸟洲的鸟类数量大量减少了,最明显的便是体型较小的冬候鸟。

“电鱼船和炸鱼船存在多年了,可一直



一条电鱼船正“整装待发”。 记者 徐德荣 摄

没能遏止这种行为。”小林介绍,渔船的流动性大,电鱼及炸鱼的随机性也强,职能部门很难根治,而长期驻扎于此的管理所也没有执法权。

### “我们还能回到过去吗?”

江口鸟洲地处衡南县与耒阳市交界,数条耒阳籍的挖砂船日夜在河域边境位置采沙,影响的是衡南县境内的鸟洲,可衡南县的职能部门却称无从整治。“前不久,衡阳市

的相关部门在这里召开了加强鸟洲自然保护区生态环境保护的会议,并召集了衡南、耒阳两地的党政主要负责人协商。”小林说,到目前,鸟洲电鱼、炸鱼及非法采砂等行为仍然没有得到有效整治。

斜阳下,电鱼船发动引擎准备开工,“突突”的马达声依然刺耳,远处的挖砂船依旧采沙。李大爷望着对岸鸟洲上空飞过的几只白鹭,摇摇头,再次叹气:“我们还能回到过去吗?”

## “跑胡子”、“湘西240”……玩网络棋牌游戏要小心 棋牌游戏也有“黑网游”



本报11月5日讯 家住吉首市的张先生昨日想登录平时经常玩的湘西240网络游戏时,却发现怎么也打不开了,一打听才知道游戏网站因为无证经营,被文化市场稽查部门依法关闭了。

今年10月,省文化市场稽查总队得到举报,湘西土家族苗族自治州的边城游戏中心非法从事网络游戏经营,规模不小。得到举报后,总队联合湘西土家族苗族自治州文化市场稽查支队联合查处该案。执法人员经过调查发现,“边城游戏中心”经营湘西240、翻三皮等网络游戏,由当地的聚众网络科技有限公司开办。但这家

公司既没有办理《网络文化经营许可证》,也没到省文化厅市场处进行备案,属于擅自从事互联网网络游戏经营活动。此外,这家公司经营的湘西240、翻三皮等网络游戏也经过文化行政主管部门审核,属于“黑网游”。在查证聚众网络科技有限公司无证经营网络游戏的违法事实后,湘西土家族苗族自治州文化局对该公司下达了停止违法经营,并罚款3万元的处罚。

据省文化市场稽查总队队长吴本强介绍,近来一些网络游戏经营业主为招揽生意,未经文化部门审核,无证经营“跑胡子”、“长沙麻将”、“湘西240”等网游。由于这些“黑网游”经常擅自关闭,导致玩家购买的虚拟货币打水漂。吴本强提醒:玩家在玩网游时应该注意查看其运营网站指定位置及游戏内显著位置是否有文化行政主管部门备案编号,如没有很可能就是“黑网游”。

■记者 甄荣 通讯员 任重

## 我省高新区再添“国字号”

本报11月5日讯 益阳国家高新区建设动员大会今日召开,会上,益阳高新区正式授牌,益阳高新技术产业开发区成功升级为国家级高新技术产业开发区,跻身“国家队”高新区,这也是我省继长、株、潭高新区之后第4个国家级高

新区。益阳高新技术产业开发区是2002年经省政府批准成立的省级高新区,面积19.8平方公里。去年,益阳高新区实现高新技术产业总产值84亿多元,利税5亿多元。

■记者 胡信锋 通讯员 杨政勇

## 娄底消防整改火患千余处

本报11月5日讯 记者近日从娄底市公安消防支队获悉,娄底市“清剿火患”战役自9月26日打响以来,已督促整改火灾隐患或违法行为1088处,下发《责令改正通知书》777份、行政处罚决定书

367份、临时查封决定书262份,责令“三停”123家,拘留217人,形成了“清剿火患”的强大攻势,最大限度地净化了当地的消防环境。

■记者 谢能武

## 退休老师大学校园讲职业规划

本报11月5日讯 3日晚,湖南网络工程职业学院营销专业全体学生在该院聆听了一场别开生面的职业生涯规划讲座。湖南爱乐协会大剧院分会常务理事、原长沙铁路职业培训中心主任王

毓君老师在报告中以自己的职业生涯为例,分析了当代大学生职业生涯规划的现状、就业心理,让广大学子深受启发。

■通讯员 余晓兵

### 订阅2012年《体坛周报》 赠送《奥林匹克映像》精美画册

邮发代号: 41-25  
全年订价: 344元  
单价: 2元/期  
出版周期: 每周一、三、五出版  
欧洲杯、奥运会期间每日出版

订阅2012年《体坛周报》全年的订户(中途不能退订),将获赠体坛周报为订户专门制作的

价值128元的《奥林匹克映像》画册1本(注:该画册为订户系列藏书第2册)。

《奥林匹克映像》画册全书264页,全彩色雅粉纸印刷,12开版本,定价128元。

本书包含近800张奥运会历史档案图片,绝大部分图片首次在中国发表,其中包括:首次代表中国参加奥运会的短跑选手刘长春,获得1980年奥运会十项全能银牌的著名中国台湾选手杨传广,曾经带领日本队勇夺1964年奥运会女排金牌的大松博文,被称为东方羚羊的著名女子短跑选手纪政在1968年墨西哥奥运会比赛的珍贵镜头,体操女皇科马内奇在奥运会上夺得7个满分,第一次为中国夺得奥运冠军的射击名将许海峰,为中国首次摘得奥运田径金牌的男子选手刘翔,在北京奥运会上大红大紫的田径选手博尔特以及水上项目的霸主菲尔普斯等。

发行电话: 010-67196098 67196112 67196047 67196100 51005833

